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1. Детелина Иванова - 

главен експерт в 

община Добричка, 

ел. адрес:  

det_ivanova@abv.bg 

20.05.2019 г. Здравейте. Казвам се Детелина Иванова - главен експерт в община 

Добричка.  

За да се направят предложения и възражения по проектите на 

документи по процедура чрез подбор на проектни предложения 

„Изпълнение на демонстрационни проекти в областта на 

управлението на отпадъците“ по Приоритетна ос 2 „Отпадъци“ на 

ОПОС 2014-2020 г., важно за ръководството на местната власт е 

да потвърдите допустимостта на община Добричка като 

потенциален бенефициент по бъдещата процедура. 

Благодаря предварително. 

Успешна седмица! 

 

Обръщаме внимание, че процедура „Изпълнение на 

демонстрационни проекти в областта на 

управлението на отпадъците“ е за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ чрез подбор на 

проектни предложения. В публикуваните проекти на 

документи по процедурата, по-специално в 

условията за кандидатстване, част от насоките за 

кандидатстване, е уточнено, че общините са едни от 

допустимите кандидати по процедурата. В раздели 

11. Допустими кандидати и 12. Допустими 

партньори (ако е приложимо) от условията за 

кандидатстване са посочени изискванията към 

кандидатите, включително и към общините, на които 

те трябва да отговарят, за да бъдат оценени като 

допустими по процедурата.  

2. lil_jordanova@abv.bg 22.05.2019 г. Здравейте,  

приложено изпращам предложения по публикувания проект на 

документи по процедура „Изпълнение на демонстрационни 

проекти в областта на управлението на отпадъците ". 

Предложенията са по точки от Насоките за кандидатстване, както 

следва: 

 

1. Предложение: в т . 13.4.2. Да отпадне текста: „В проектното 

предложение (във Формуляра за кандидатстване, т. 7. План за 

изпълнение / Дейности по проекта) тези дейности следва да бъдат 

описани“. 

Обосновка: в същата точка по-долу е посочено, че „На етапа на 

кандидатстване кандидатът се задължава да изпълнява дейностите 

по организация и управление на проекта и по информация и 

комуникация чрез подписването на Формуляра за кандидатстване, 

Приема се частично. Текстът „На етапа на 

кандидатстване кандидатът се задължава да 

изпълнява дейностите по организация и управление 

на проекта и по информация и комуникация чрез 

подписването на Формуляра за кандидатстване, в 

който е включено деклариране по т. 11. 

Допълнителна информация, необходима за оценка на 

проектно предложение от Формуляра за 
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в който е включено деклариране по т. 11. Допълнителна 

информация, необходима за оценка на проектно предложение от 

Формуляра за кандидатстване.“ 

Изписването на текст, който не подлежи на оценка е излишно и 

ненужно. В същото време ако остане изискването за описание на 

тези дейности във формуляра за кандидатстване, декларирането 

на ангажимент за изпълнение само на тези две дейности е 

безсмислено, доколкото те не са същинската част на проекта. 

кандидатстване“ отпада.  

Изискването за описание на тези дейности е за 

доказване на връзката между разход и дейност в 

отделните полета на формуляра за кандидатстване, 

както и за да се идентифицира формата на разходите 

за тези дейности, а именно дали същите ще се 

възстановяват по чл. 55, ал. 1, т. 1 или по т. 4 от 

ЗУСЕСИФ.  

2. Предложение: в т. 18. „Минимален и максимален срок за 

изпълнение на проекта (ако е приложимо)“, всички поставени 

изисквания и разяснения, за попълване на 7 „План за 

изпълнение/дейности по проекта“ и т. 10 “План за външно 

възлагане“ от формуляра за кандидатстване, се отнасят само и 

единствено за възложителите по ЗОП. УО е подходящо да 

представи аналогичен текст и за възложителите по ПМС № 

160/2017 г. 

 Обосновка: По процедурата, като допустими кандидати и 

партньори, освен общини са посочени и юридически лица със 

стопанска цел (ЮЛСЦ), както и юридически лица с нестопанска 

цел (ЮЛНЦ), които не са възложители по ЗОП. 

Приема се. В раздел 18. от условията за 

кандидатстване е уточнено, че посочените 

изисквания са за случаите, при които кандидатът е 

възложител по смисъла на ЗОП. Допълнително е 

включено и следното пояснение: „Ако изпълнението 

на дейността се предвижда да се възложи на 

външен изпълнител, кандидатът, който не е 

възложител по смисъла на ЗОП, попълва т. 7 „План 

за изпълнение/дейности по проекта“,  поле „начин 

на изпълнение“ от Формуляра за кандидатстване, 

при съобразяване на разпоредбите на глава 

четвърта на ЗУСЕСИФ и правилата на  ПМС № 

160/2016 г.“. 

3. Предложение: в т. 24. Списък на документите, които се 

подават на етап кандидатстване, 24.8 Писмо от Държавна агенция 

„Електронно управление“, с което председателят на агенцията 

утвърждава проектното предложение (ако проектът предвижда 

дейности по разработване на информационни и комуникационни 

технологии) да се поясни, дали това е приложимо за всички 

проекти или само за проекти с кандидат/партньор община. 

Приема се. Въпреки че в т. 13.3.6 от условията за 

кандидатстване е включен текст „Този документ е 

изискуем за кандидати/партньори, които ще 

изпълняват дейности за ИКТ, които имат 

нормативно установено задължение за 

утвърждаване на такива дейности по реда на ЗЕУ“, 

съобразено с коментарите допълнително са 

редактирани текстове в т. 13.3.6 и т. 24.8, с които е 
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се пояснено, че изискването е само за общини, ако 

проектът предвижда ИКТ. 

4. Предложение: т. 24.11. „Копие от регистрация по ЗДДС, ако 

кандидатът е включил по проекта ДДС като невъзстановим 

(допустим) разход“ да отпадне. 

Обосновка: Съществува вариант в който Кандидати/партньори за 

които ДДС се явява допустим разход НЕ са регистрирани по ДДС 

и съответно няма как да приложат подобен документ. В 

допълнение в т. 1 Основни данни от формуляра за кандидатстване 

се посочва дали ДДС е допустим или не разход по проекта. 

Изискването на подобен документ на етап кандидатстване е 

необосновано, доколкото обстоятелството може да бъде служебно 

проверено от УО.  

Приема се.  

5. Предложение: Да отпадне т. 24.18. „Попълнен въпросник 

(съгласно съответните приложими образци по Приложения № 3.1, 

3.2 или 3.3 към условията за кандидатстване) за оценка на 

капацитета на кандидата и неговия партньор, ако има такъв.“  

Обосновка: Въпросникът (Приложения № 3.1, 3.2 или 3.3 ) и 

информацията, която се съдържа в него (с изключение на т.1.5 

изпълнение на проекти) не кореспондира с нито един ред от 

приложената таблица за оценка на административно съответствие 

и допустимост и техническа оценка. В Приложение 7 никъде не 

фигурира препращане към тези образци за оценка на каквото и да 

било обстоятелство по отношение на кандидата или проекта. 

Такива изисквания няма поставени и в т. 11 от Насоките. 

Безцелното изискване на информация неоснователно утежнява 

кандидатстването по процедурата и увеличава административната 

тежест. В допълнение исканата информация в по-голямата си част 

е неприложима за кандидати/партньори ЮЛСЦ и ЮЛНЦ.   

Не се приема. Изискването за попълването и 

представяне на въпросници е с цел оценка на 

капацитета на кандидата/бенефициента, което  е 

отделно и независимо от оценката на проектните 

предложения. 

Извършването на такава оценка е задължително и 

съгласно разпоредбата на чл. 125, параграф 3, буква 

„г“ от Регламент (ЕС) № 1303/2013 на Европейския 

парламент и на Съвета от 17 декември 2013 година 

за определяне на общоприложими разпоредби за 

Европейския фонд за регионално развитие, 

Европейския социален фонд, Кохезионния фонд, 

Европейския земеделски фонд за развитие на 

селските райони и Европейския фонд за морско дело 

и рибарство и за определяне на общи разпоредби за 

Европейския фонд за регионално развитие, 
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Европейския социален фонд, Кохезионния фонд и 

Европейския фонд за морско дело и рибарство, и за 

отмяна на Регламент (ЕО) № 1083/2006 на Съвета. 

6. Предложение: да отпадне т. 24.20. „Други документи по 

преценка на кандидата, спомагащи за обосновката на 

необходимостта от изпълнение на проектното предложение, 

включително проучвания, анализи и други.“ 

Обосновка:  Даването на възможност кандидати и партньори да 

представят документи различни от изрично посочените по 

програмата, създава възможност за неравнопоставено третиране 

на участниците в процеса на оценка. 

Приема се.  

 

7. Предложение: пояснението в т. 24 „Документите, за които по-

горе е отбелязано, че се изискват „в оригинал“, трябва да бъдат 

подписани с електронен подпис от лицето, имащо правата да го 

подпише“ да се коригира на „Документите, за които по-горе е 

отбелязано, че се изискват „в оригинал“, трябва да бъдат 

подписани с електронен подпис от лицето, имащо правата да го 

подпише или подписани на хартия, сканирани и прикачени в 

ИСУН“ 

Обосновка: Даването на възможност да се подпишат документите 

на хартия, сканират и приложат в ИСУН ще позволи участието и 

на кандидати/партньори, които не притежават КЕП. Доколкото 

процедурата допуска подаването на проекта от изрично 

оправомощеното/упълномощено лице, т. е притежаването на 

собствен КЕП на кандидата не е условие за кандидатстване, 

поставянето на изискване декларациите да са подписани само и 

единствено с ел. подпис е необосновано и ограничаващо. 

Не се приема. Документите, за които е посочено, че 

трябва да се представят „в оригинал“, са само 

декларации. Декларирането на обстоятелствата може 

да бъде само от съответното лице, което има правата 

за това, като подписването с електронен подпис не 

намираме за ограничаващо. Напротив, по този начин 

всички лица ще бъдат поставени при еднакви равни 

условия. Още повече, че процедурите по издаване на 

квалифициран електронен подпис не са 

продължителни като време и не изискват значителни 

финансови средства. Изрично е посочено в раздел 

24. от условията за изпълнение, което намираме за 

достатъчно обосновано, че „Оправомощеното/ 

упълномощено лице за подаване на проектното 

предложение няма право да 

оправомощава/упълномощава други лица, както и да 

подписва изисканите с насоките декларации, тъй 

като с тях се декларират данни, които 
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деклараторът декларира в лично качество или 

съответно данни за представляваното от него 

лице, като за верността им се носи наказателна 

отговорност, която също е лична.“. 

8. Предложение: в  Приложение № 2: Образец на разяснения за 

попълване на бюджет по проекта да се добави колона със заглавие 

„Обосновка/източник на информация“ или друго подходящо, в 

която да се представи начина на формиране на съответната 

стойност.  

 Обосновка: Ще се получи по-голяма прегледност на формирането 

на разходите по проекта и ще позволи да отпадне допълнително 

изготвяне на т. 24.10.  „Анализ относно остойностяването на 

дейностите, включени в проектното предложение, изготвен 

съгласно изискванията на Раздел 14 от условията за 

кандидатстване“. 

Не се приема. Отпадането на изготвяне и 

представяне на етапа на кандидатстване на анализа 

относно остойностяването на дейностите не е 

приемливо, предвид получавани коментари както от 

страна на Европейската комисия, така и като 

резултат от извършвани одити. Добавянето и 

съответно попълването на информация и данни в 

още една колона в таблицата по Приложение № 2 от 

условията за кандидатстване намираме за излишно и 

утежняващо процеса на подготовка на проектното 

предложение. 

9. Предложение: В приложение № 6 да се постави ограничение 

на максималния брой символи. 

Обосновка: Създаване на равен стандарт за всички участници в 

процедурата и избягване на ненужно големи по обем описания. 

Не се приема.  В хода на изготвяне на проекта на 

насоки за кандидатстване също беше обсъждана 

такава възможност. Предвид широкия обхват на 

проектите обаче е трудно да се предположи и 

обоснове подходящ максимален размер на 

обосновката (като брой символи, брой страници или 

друго). В тази връзка поставянето на изискване за 

конкретен размер/дължина/обем на обосновката по-

скоро би могло да доведе до ограничения за някои 

проекти. Обръщаме внимание, че в началото на 

Приложение № 6 е поставено следното изискване 

„Обосновката трябва да съдържа ясни, точни и 

конкретни описания и данни, включително и по 

отношение на извършените анализи и съпоставки.“, 
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с което кандидатите трябва да се съобразят при 

изготвянето на обосновката.  

10. Предложение: В приложение № 7: Детайлен оценителен лист 

за оценка на проектни предложения по процедура „Изпълнение на 

демонстрационни проекти в областта на управлението на 

отпадъците“ да се изпишат изрично и подробно документите, 

които се представят при кандидатстване, както и какви 

действия се предприемат при липсата на някой от тях.  

 Обосновка:  В раздел I.“Критерии за оценка на 

административното съответствие и допустимостта, т. 2 

Кандидатът е представил всички документи, които се изискват за 

целите на кандидатстването, описани в Раздел 24 от условията за 

кандидатстване, като документите, за които е указано, са 

подписани и приложени във формата, посочен в същия раздел“ 

информацията е обща и не позволява да се разбере от кандидата 

как ще бъде извършавана тази проверка, както и какво е 

основанието за отстраняване на етап административно 

съответствие. Съгласно чл. 18 ал. 2 от ПМС № 162 на МС от 

5.07.2016 г. „Когато при оценката по ал. 1 се установи липса на 

документи и/или друга нередовност, комисията изпраща на 

кандидата уведомление за установените нередовности и определя 

разумен срок за тяхното отстраняване, който не може да бъде по-

кратък от една седмица“, каквато хипотеза не е предвидена в 

приложение 7. 

Приема се по принцип. Приложение № 7 към 

условията за кандидатстване, съдържащо детайлен 

оценителен лист, е преработено.  
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3. Пламен Станоев, 

plamstanoev@abv.bg 

23.05.2019 г. Здравейте, 

Във връзка с предоставената възможност за изпращане на 

писмени предложения по проектите на документи по процедура 

чрез подбор на проектни предложения „Изпълнение на 

демонстрационни проекти в областта на управлението на 

отпадъците“  по Приоритетна ос 2 „Отпадъци“ на ОПОС 2014-

2020 г. считам, че проектите на документи са подготвени 

професионално и много подробно, като същевременно представям 

следните предложения с оглед максимално прецизиране на някои 

от текстовете от Насоките за кандидатстване: 

 

Първо, по отношение на първия критерий от техническата и 

финансова оценка на проектните предложения, където за 

получаване на максималния брой точки по този критерий  (25 

точки) е посочено следното:  
„1. Съответствие с чл. 31 от Закона за управление на 

отпадъците и йерархията за управление на отпадъците: 
Проектното предложение допринася за постигане на целите по 

чл. 31, ал. 1 на Закона за управление на отпадъците и въвежда 

мерки за предотвратяване образуването на отпадъците“ 

Така, както е формулиран подкритерия за оценка се разбира, че 

проектното предложение трябва да допринася за постигането на 

всички цели по чл. 31, ал. 1 на Закона за управление на 

отпадъците, а те са посочени в закона както следва: 

„Чл. 31. (1) Програмите за управление на дейностите по 

отпадъците предвиждат мерки за постигане на следните цели: 

1. намаляване или ограничаване образуването на отпадъци, както 

и на степента на тяхната опасност; 

2. рециклиране, регенериране или други форми на 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Не се приема. Съгласно чл. 26, ал. 2 от Закона за 

управление на средствата от европейските 

структурни и инвестиционни фондове (ЗУСЕСИФ) 

насоките за кандидатстване в частта, определяща 

условията за кандидатстване, се разработват 

съобразно одобрената от комитета за наблюдение на 

съответната програма методология и критерии, 

използвани за подбор на операции. Методологията и 

критериите за оценка на проектните предложения  

по процедура „Изпълнение на демонстрационни 

проекти в областта на управлението на 

отпадъците“ по приоритетна ос 2 „Отпадъци“ на 

ОПОС 2014-2020 г. са одобрени с решение от 

Комитета за наблюдение на оперативната програма 

на проведеното на 14.03.2019 г. и не могат да бъдат 

променени самостоятелно от УО. 

Обръщаме внимание, че цитираната от Вас 

разпоредба на чл. 31, ал. 1 от Закона за управление 
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оползотворяване; 

3. екологосъобразно обезвреждане; 

4. почистване на старите замърсявания с отпадъци.“ 

Проектът на Насоки за кандидатстване не допускат дейностите в 

проектните предложения  по процедурата да се отнасят до 

екологосъобразно обезвреждане и до почистване на стари 

замърсявания.  В тази връзка предложението е този критерий да се 

прецизира, като например се реферира само към първите две цели, 

които кореспондират с целите и допустимите дейности на 

процедурата. 

на отпадъците не съответства на действащата към 

момента такава от Закона за управление на 

отпадъците, обн. ДВ бр. 53 от 2012 г., последно изм. 

и доп. ДВ бр. 25 от 2019 г., която гласи: 

„Чл. 31. (1) (Изм. - ДВ, бр. 105 от 2016 г.) 

Системите за разделно събиране, повторна 

употреба, рециклиране и оползотворяване на 

битови отпадъци осигуряват като минимум 

изпълнението на следните цели: 

1. най-късно до 1 януари 2020 г. подготовка за 

повторна употреба и рециклиране на отпадъчни 

материали, включващи хартия и картон, метал, 

пластмаса и стъкло от домакинствата и подобни 

отпадъци от други източници на не по-малко от 50 

на сто от общото тегло на тези отпадъци; 

2. най-късно до 31 декември 2020 г. ограничаване на 

количеството депонирани биоразградими битови 

отпадъци до 35 на сто от общото количество на 

същите отпадъци, образувани в Република България 

през 1995 г.“. 

Обръщаме внимание, че оценката по критерий 1 от 

техническа и финансова оценка се извършва въз 

основа на подкритериите, в които ясно е описано 

при изпълнение на кои обстоятелства се предоставят 

съответния брой точки. 

 

Второ: По отношение на критерий седем от техническата и 

финансова оценка на проектните предложения е посочено 

следното за получаване на съответния брой точки: 

Не се приема. Съгласно чл. 26, ал. 2 от Закона за 

управление на средствата от европейските 

структурни и инвестиционни фондове (ЗУСЕСИФ) 
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„7. Финансова оценка - планиране и обосновка на 

бюджета на проектното предложение: 
Налице е съответствие между дейности и разходи, и 

очаквани резултати по проекта. Спазени са заложените 

ограничения при формиране на бюджета. Исканата 

безвъзмездна финансова помощ не включва недопустими 

разходи и в бюджета не е на лице дублиране на разходи – 5 

точки. 

Налице е съответствие между дейности и разходи, и 

очаквани резултати по проекта. Не са спазени заложените 

ограничения при формиране на бюджета и/или исканата 

безвъзмездна финансова помощ включва  недопустими 

разходи, и/или е на лице дублиране на разходи – 3 точки  

Същевременно в критериите за оценка на 

административното съответствие и допустимост са посочени 

следните критерии № 6 и № 11: 

6. 

Дейностите, включени в проектното предложение, 

за които се иска финансиране, са допустими 

съгласно Раздел 13 от условията за кандидатстване. 

   

11. 

Бюджетът на проектното предложение е попълнен 

съгласно изискванията и указанията, посочени в 

Раздел 14 от условията за кандидатстване. 

Това означава, че ако не са спазени заложените ограничения 

при формиране на бюджета и/или исканата безвъзмездна 

финансова помощ включва  недопустими разходи, и/или е на 

лице дублиране на разходи, на практика не са спазени 

насоките за кандидатстване в частта, определяща 

условията за кандидатстване, се разработват 

съобразно одобрената от комитета за наблюдение на 

съответната програма методология и критерии, 

използвани за подбор на операции. Методологията и 

критериите за оценка на проектните предложения  

по процедура „Изпълнение на демонстрационни 

проекти в областта на управлението на 

отпадъците“ по приоритетна ос 2 „Отпадъци“ на 

ОПОС 2014-2020 г. са одобрени с решение от 

Комитета за наблюдение на оперативната програма 

на проведеното на 14.03.2019 г. и не могат да бъдат 

променени самостоятелно от УО. 

В Приложение №  7 от условията за кандидатстване 

са дадени указания кои са източниците на 

информация, относими за оценката на съответните 

критерии. 
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изискванията да се финансират само допустими дейности 

и не са спазени изискванията бюджетът на проектното 

предложение да  е попълнен съгласно изискванията и 

указанията, посочени в Раздел 14 от условията за 

кандидатстване, т.е. такива проекти трябва да отпаднат 

на оценка на административно съответствие и 

допустимост и не могат да продължат на техническа и 

финансова оценка. 

В тази връзка, предложението е критерий седем за 

техническа и финансова оценка да се прецизира. 

С най-добри пожелания: 

Пламен Станоев 

4. Пламен Паунов, 

plt_consult@mail.bg 

23.05.2019 г. Уважаеми Дами и Господа, 

Във връзка с публикуваните за обществено обсъждане проекти на 

документи по процедура чрез подбор на проектни предложения 

„Изпълнение на демонстрационни проекти в областта на 

управлението на отпадъците“ по Приоритетна ос 2 „Отпадъци“ на 

ОПОС 2014-2020 г. и предоставената възможност за подаване на 

писмени предложения и възражения по проектите на документи, 

приложено изпращам нашите коментари по така предложените 

текстове. 

 

С уважение 

Пламен Паунов 

 

Коментари по Насоките за кандидатстване по процедурата 
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1. В раздел 13.1. Общи изисквания, да се коригира първото 

изречение „Проектните предложения трябва да 

съответстват с чл. 31 от ЗУО и с йерархията за управление 

на отпадъците по чл. 6, ал. 1, т. 1, 2 и 3 вкл. от същия 

закон.” 

Обосновка: В закона не съществуват посочените точки на чл. 6, 

ал. 1. 

Не се приема Цитираните разпоредби на чл. 6, ал. 1, 

т. 1, 2 и 3 съществуват в действащия към момента 

Закон за управление на отпадъците (Обн. ДВ. бр.53 

от 13 юли 2012г., последно изм. и доп. ДВ. бр.25 от 

26 март 2019г.), а именно: 

.„Чл. 6. (1) Компетентните органи по този закон и 

лицата, при чиято дейност се образуват и/или 

третират отпадъци, прилагат следния 

приоритетен ред (йерархия) при управлението на 

отпадъците: 

1. предотвратяване на образуването им; 

2. подготовка за повторна употреба; 

3. рециклиране; 

4. друго оползотворяване, например 

оползотворяване за получаване на енергия; 

5. обезвреждане.“  

2. В раздел 24. Списък на документите, които се подават на 

етап кандидатстване да се направят следните промени: 

 

2.1. Да отпадне изискването за нотариална заверка на 

писмените съгласия на трети лица да бъдат ползвани 

генерираните от тях отпадъци за целите на 

осъществяването на демонстрационния проект. 

 

Обосновка: Представяне на писменото съгласие да бъдат ползвани 

генерираните от трети лица отпадъци за целите на проекта е 

абсолютно достатъчно. Изискването за нотариална заверка на 

документа е необосновано и ограничаващо. 

 

 

 

 

Не се приема. Тъй като се касае за права и 

задължения съгласно нормативната уредба, 

намираме за наложително съгласието за ползването 

на генерираните отпадъци от съответните лица да 

бъде нотариално заверено.  
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2.2. Точка 24.8 да се допълни по следния начин: Писмо от 

Държавна агенция „Електронно управление“, с което 

председателят на агенцията утвърждава проектното 

предложение (ако проектът предвижда дейности по 

разработване на информационни и комуникационни 

технологии и кандидатите имат нормативно установено 

задължение за утвърждаване на такива дейности по 

реда на ЗЕУ) 
 

Обосновка: С посочените допълнения, текстът ще кореспондира с 

посочените изисквания в раздел 13.3.6. и няма да оставя съмнение 

кога документът е задължително да бъде предоставен. 

Приема се. Текстът на т. 24.8 е редактиран. 

 

2.3. Да отпадне изискването за предоставяне на документа по 

точка 24.10. Анализ относно остойностяването на 

дейностите, включени в проектното предложение, 

изготвен съгласно изискванията на Раздел 14 от условията 

за кандидатстване. 

 

Обосновка: Представянето на подобен анализ с извлечения от 

каталози и оферти допълнително утежнява процеса на 

кандидатстване още поече, че съгласно посоченото в Насоките за 

кандидатстване, кандидатите/партньорите следва да проведат 

съответните приложими процедури по реда на Закона за 

обществените поръчки/Постановление на Министерския съвет № 

160 и разходите ще са обект на възлагане по съответния ред. 

 

Не се приема. Отпадането на изготвяне и 

представяне на етапа на кандидатстване на анализа 

относно остойностяването на дейностите не е 

приемливо, предвид получавани коментари както от 

страна на Европейската комисия, така и като 

резултат от извършвани одити. 

2.4. Да отпадне изискването за предоставяне на документа по 

точка 24.11. Копие от регистрация по ЗДДС, ако 

кандидатът е включил по проекта ДДС като 

Приема се.  
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невъзстановим (допустим) разход; 

 

Обосновка: Съществуват кандидати, които нямат такава 

регистрация и същевременно за тях ДДС се явява невъзстановим 

(допустим) разход. 

В допълнение, на уеб-страницата на НАП съществува публичен 

регистър на регистрираните по ДДС лица и съгласно посоченото в 

насоките, се изисква прилагането само на документи, които не са 

общодостъпни и публикувани на официална страница на органа, 

компетентен за издаването им или на други общодостъпни места. 

2.5. Да отпадне изискването за предоставяне на документа по 

точка 24.18. Попълнен въпросник (съгласно съответните 

приложими образци по Приложения № 3.1, 3.2 или 3.3 към 

условията за кандидатстване) за оценка на капацитета на 

кандидата и неговия партньор, ако има такъв.  

Обосновка: информацията от този документ няма отношение към 

кандидатстването и оценката по посочената таблица за оценка на 

проектните предложения и няма нужда от представянето му на 

този етап. 

Не се приема. Изискването за попълването и 

представяне на въпросници е с цел оценка на 

капацитета на кандидата/бенефициента, което  е 

отделно и независимо от оценката на проектните 

предложения. 

Извършването на такава оценка е задължително и 

съгласно разпоредбата на чл. 125, параграф 3, буква 

„г“ от Регламент (ЕС) № 1303/2013 на Европейския 

парламент и на Съвета от 17 декември 2013 година 

за определяне на общоприложими разпоредби за 

Европейския фонд за регионално развитие, 

Европейския социален фонд, Кохезионния фонд, 

Европейския земеделски фонд за развитие на 

селските райони и Европейския фонд за морско дело 

и рибарство и за определяне на общи разпоредби за 

Европейския фонд за регионално развитие, 

Европейския социален фонд, Кохезионния фонд и 

Европейския фонд за морско дело и рибарство, и за 

отмяна на Регламент (ЕО) № 1083/2006 на Съвета. 
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2.6. Да отпадне изискването за предоставяне на документа по 

точка 24.19. При кандидат или партньор „община“, проект 

за изменение на счетоводната си политика и индивидуален 

сметкоплан към нея, с включени обособени счетоводни 

сметки /подсметки/, специално открити за проекта, както и 

разработени правила към счетоводната политика, 

уреждащи реда, по който ще се отчитат приходите и 

разходите по проекта, съгласно които същият ще бъде 

изпълняван. 

Обосновка: Съгласно посочената таблица за оценка на проектните 

предложения, информацията от този документ няма отношение 

към кандидатстването и/или оценката и няма нужда от 

представянето му на този етап. 

В допълнение, Документът фигурира и в точка 16. Приложим 

режим на минимални/държавни помощи. 

Не се приема. 

Изискването на документа е достатъчно ясно 

обосновано в Раздел 16.  Приложим режим на 

минимални/държавни помощи (ако е приложимо) от 

условията за кандидатстване. 

2.7. Да отпадне изискването за предоставяне на 

документа по точка 24.20. Други документи по преценка 

на кандидата, спомагащи за обосновката на 

необходимостта от изпълнение на проектното 

предложение, включително проучвания, анализи и други. 

Обосновка: Информацията спомагаща за обосновката на 

необходимостта от изпълнение на проектното предложение, 

включително проучвания, анализи и други се съдържат в 

Приложение 6. Обосновка за демонстрационен проект. и не е 

обосновано да се изисква повторно. Освен това, предоставената 

възможност за представяне на различни от посочените по 

програмата документи, създава възможност за неравнопоставено 

третиране на участниците при оценка на проектите. 

Приема се. 

2.8. Да отпадне изискването Документите, за които по- Не се приема. Документите, за които е посочено, че 
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горе е отбелязано, че се изискват „в оригинал“, трябва да 

бъдат подписани с електронен подпис от лицето, имащо 

правата да го подпише. 

Обосновка: Изискването документите да са подписани с 

електронен подпис от лицето, имащо правата да го подпише, 

вместо подписани на хартия, сканирани и приложени, е само по 

себе си ограничаващо за кандидати/партньори, които не 

разполагат с електронен подпис. Необосновано е да се изисква 

собствен електронен подпис, още повече че е предоставена 

възможност за упълномощаване на лице за ползване на КЕП при 

подаването. 

трябва да се представят „в оригинал“, са само 

декларации. Декларирането на обстоятелствата може 

да бъде само от съответното лице, което има правата 

за това, като подписването с електронен подпис не 

намираме за ограничаващо. Напротив, по този начин 

всички лица ще бъдат поставени при еднакви равни 

условия. Още повече, че процедурите по издаване на 

квалифициран електронен подпис не са 

продължителни като време и не изискват значителни 

финансови средства. Изрично е посочено в раздел 

24. от условията за изпълнение, което намираме за 

достатъчно обосновано, че „Оправомощеното/ 

упълномощено лице за подаване на проектното 

предложение няма право да 

оправомощава/упълномощава други лица, както и да 

подписва изисканите с насоките декларации, тъй 

като с тях се декларират данни, които 

деклараторът декларира в лично качество или 

съответно данни за представляваното от него 

лице, като за верността им се носи наказателна 

отговорност, която също е лична.“. 

2.9.Да отпадне изискването Приложените документи да се 

номерират и наименоват на латиница. 

Обосновка: Системата ИСУН 2020 дава достатъчно възможности 

за отбелязване вида и съдържанието на документа. В раздел 

„Прикачени електронно подписани документи” първо от 

падащото меню се избира вида на документа, като предварително 

са зададени всички възможни документи по процедурата, 

допълнително в графа „Описание” има възможност да се въведе 

Не се приема. С цел по-голяма яснота, текстът е 

редактиран по следния начин:  „С цел улесняване 

прегледа на документите при извършване на оценка 

на проектните предложения приложените 

документите в т. 12 „Прикачени електронно 

подписани документи“ от формуляра за 

кандидатстване да бъде в последователността, 

определена в настоящия раздел, като е 
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текст, който да поясни точно какъв документ се прикачва. 

Посоченото изискване приложените документи да се номерират и 

наименоват на латиница допълнително утежнява процесът на 

кандидатстване и води до възможност за тълкуване дали 

проектното предложение отговаря на критериите за оценка на 

Административното съответствие и допустимостта. 

препоръчително файловете да е със сходно на 

документа наименование на латиница, а в поле 

„Описание“ да се посочи по коя точка от Раздел 24 

от условията за кандидатстване е приложеният 

документ. Това е с цел по-лесно проследяване и 

недопускане на грешки при сваляне на файлове с 

имена на български език.“ 

 
2.10.В раздел 25. Краен срок за подаване на проектните 

предложения да се направи следната промяна: Кандидатите 

подават проектните си предложения преди изтичането на 

крайния срок, който е: .........2019 г. (3 месеца от датата на 

обявяване на процедурата) 

Обосновката за подготовка на такъв сложен партньорски проект 

изисква необходимото време за подготовка, а има достатъчно 

спорни към момента документи, които, ако трябва да се набавят 

ще се изгуби време, затова предлагаме срокът за кандидатстване 

да се удължи. 

 

Не се приема. Дейностите и изискванията по 

процедурата не предполагат по-продължително 

време за предварително проучване и за подготовка 

на изисканите документи. По същество кандидатите 

ще разполагат с повече от 2 месеца за подготовка на 

документацията за кандидатстване, предвид и 30-те 

дни за обществено обсъждане. 

Коментари по Приложенията към Насоките за 

кандидатстване  

 

1. В Приложение № 6, от заглавието да се премахне „проект 

№ ..................”, както и изискването за попълване на 

генерираният от ИСУН2020 номер на проекта, като остане 

само заглавието на проекта. 

Обосновка: Номерът на проекта се генерира автоматично от 

ИСУН2020 след неговото подаване, съответно няма как номерът 

да се знае и попълни предварително. 

Приема се.  
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2. В Приложение № 6, точка 3, да отпадне следния текст 

„При този случай при оценката по техническа и финансова 

оценка по критерий „1. Съответствие с чл. 31 от Закона за 

управление на отпадъците и йерархията за управление на 

отпадъците“ подаденото проектно предложение ще бъде 

определено, че въвежда мярката спрямо йерархията за 

управление на отпадъците, от която се очаква по-голямо 

количество съответно да бъде предотвратено или разделно 

събрано и/или рециклирано, или подготвено за повторна 

употреба”. 

Обосновка: Поставянето на подобно условие означава, че всички 

кандидати ще бъдат служебно ограничени по време на оценката и 

ще получат най-много 10 (от общо 25) точки по критерий 1. 

Съответствие с чл. 31 от Закона за управление на отпадъците и 

йерархията за управление на отпадъците, дори да включат в 

проектното си предложение дейности/мерки, които могат да бъдат 

отнесени към повече от една позиция от посочените в йерархията 

за управление на отпадъците. 

Не се приема. Цитираният текст е пояснителен как 

ще бъдат оценявани проектни предложения, в които 

се предвиждат дейности, които попадат в повече от 

една позиция спрямо йерархията за управление на 

отпадъците. Не намираме за основателно 

притеснението, че текстът е ограничаващ спрямо 

всички кандидати.  

5. Венцислава 

Чепишева, 

Изпълнителен 

директор на 

„Географика“ ООД, 

veselina@geographica

.bg 

23.05.2019 г. Уважаеми господа, 

  

Като прикачен файл изпращам писмени предложения за промени 

по проекта на Насоките за кандидатстване по процедура чрез 

подбор на проектни предложения „Изпълнение на 

демонстрационни проекти в областта на управлението на 

отпадъците“ по Приоритетна ос 2 „Отпадъци“ на ОПОС 2014-

2020 г. 

  

С уважение, 

Венцислава Чепишева 
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Изпълнителен директор  

„Географика“ ООД 

 

Изх. № 70/23.05.2019г. 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДА, 

Представяме на Вашето внимание писмени предложения за 

промени по проекта на Насоки за кандидатстване по процедура 

чрез подбор на проектни предложения „Изпълнение на 

демонстрационни проекти в областта на управлението на 

отпадъците“ по Приоритетна ос 2 „Отпадъци“ на ОПОС 2014-

2020 г., както следва: 

1. По отношение на изисканите права за извършване на 

дейностите по третиране на отпадъците, предмет на 

подаденото проектно предложение 

В Насоките за кандидатстване е посочено: 

В част. 11 Допустими кандидати, т. 5, Стр. 8: 

„Всеки кандидат (с изключение на общини и на кандидати, 

подали проектни предложения за третиране на битови 

отпадъци, образувани при тяхната дейност) следва да 

притежават права за извършване на дейностите по третиране 

на отпадъците, предмет на подаденото проектно предложение, 

ако такива права се изискват по реда на ЗУО. В случай на 

партньорство, това изискване може да бъде изпълнено общо от 

кандидата и партньора или само от кандидата, или само от 

партньора. ...За кандидати общини не е необходимо представяне 

на доказателствени документи, ако проектът се отнася до 

отпадъци, за които кметът на общината има правата и 

задълженията по реда на ЗУО. “ 

В част 12. Допустими партньори (ако е приложимо), стр. 12: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Приема се. Текстът в раздел 11. към т. 5 е допълнен с 

пояснение, че при партньорство кандидатът и 

неговият партньор следва да притежават права за 

извършване на тези дейности по третиране на 

отпадъци, които е предвидено съответно кандидатът 

и/или партньорът да извършват по подадения 

проект.   
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„Партньорът следва да удовлетворява всички изисквания и 

условията, включително и по отношение на обстоятелства, 

които се отнасят за кандидат и са посочени в Раздел 11 

„Допустими кандидати“ от условията за кандидатстване. “ 

Коментар и предложение: 

Така формулираните текстове насочват, че кандидат и/или 

партньор следва да притежава права за извършване на дейностите 

по третиране на отпадъците, предмет на подаденото проектно 

предложение. 

Пояснението, че правилото не се отнася за кандидати общини, ако 

проектът се отнася до отпадъци, за които кметът на общината има 

правата и задълженията по реда на ЗУО, води до извода, че 

общината покрива изискването за притежаване на тези права и 

няма нужда партньорът да притежава права за извършване на 

дейностите по третиране на отпадъците. Т.е. нито кандидатът, 

нито партньорът следва да представят права за извършване на 

дейностите по третиране на отпадъците, предмет на подаденото 

проектно предложение, ако такива права се изискват по реда на 

ЗУО. 

Необходимо е допълнително да се изясни в случай, че проектното 

предложение е с кандидат община и партньор ЮЛСЦ и ако 

проектът се отнася до отпадъци, за които кметът на общината има 

правата и задълженията по реда на ЗУО, необходимо ли е 

партньорът да притежава права за извършване на дейностите по 

третиране на отпадъците, предмет на подаденото проектно 

предложение. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. По отношение на допустимост на разходи за дейност 1 

„Подготовка“ 
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В Насоките за кандидатстване е посочено: 

В част. 11 Допустими кандидати. Други условия и изисквания към 

кандидатите, т.1: 

Съгласно чл. 57, ал. 2 от ЗУСЕСИФ не са допустими разходи за 

проекти или дейности, които са физически завършени или изцяло 

осъществени преди подаването на формуляра за кандидатстване, 

независимо дали всички свързани плащания са извършени от него. 

В част 13.2. Допустими за финансиране по процедурата са 

следните дейности. Дейност 1 Подготовка“: 

Като част от дейността е допустимо да се извърши разработване 

на Обосновка за демонстрационен проект (съгл. указанията в т. 

13.3. Специфични за процедурата изисквания и Приложение № 6 

от условията за кандидатстване), по конкретно проучване, 

съпоставка и анализ за приложимостта на добри практики, 

изпълнени вече успешно на друго място реализирани и 

приключени с постигнати резултати), в т.ч. на и извън 

територията на Р България, чрез финансиране от други финансови 

средства, в т.ч. и публични такива, с цел прилагане и 

разпространение на нови мерки или управленски подходи в 

областта на управлението на битовите отпадъци по отношение на 

една или няколко от дейностите: предотвратяване на образуването 

на битови отпадъци, подготовка за повторна употреба, разделно 

събиране на битови отпадъци и последващото им рециклиране. 

14.2. Обши условия за допустимост па разходите по 

процедурата: 

Бюджетът на проектното предложение трябва да съдържа както 

разходи, които кандидатът, в т.ч. и партньорът, ако има такъв, 

смята да извърши след одобрението на проектното предложение, 

така и такива, които кандидатът или партньорът вече са направили 
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преди подаването му във връзка с изпълнението на дейности по 

проекта, които са извършени в срока на допустимост на разходите 

и които не са финансирани със средства от ЕСИФ или чрез други 

инструменти на ЕС, както и с други публични средства, различни 

от тези на бенефициента при съобразяване на чл. 65, параграф 6 от 

Регламент (ЕС) № 1303/2013. 

14.3. Предвидени ограничения в размера/стойността на 

определени категории разходи: Разходи за подготовка на проекта -

до 5 % от общо допустимите разходи по проекта част 14.5. 

Недопустими разходи: 

Разходи за финансиране на операции, които към момента на 

избирането им за финансиране от Европейските структурни и 

инвестиционни фондове са били физически завършени или изцяло 

осъществени преди подаването на проектното предложение за 

финансиране по програмата от страна на бенефициента, 

независимо дали всички свързани плащания са направени от 

бенефициента или не (съгласно чл. 65, параграф 6 от Регламент 

(ЕС) № 1303/2013) 

18. Минимален и максимален срок за изпълнение на проекта (ако 

е приложимо): 

Стр. 39 - Ако поръчката е възложена към датата на 

кандидатстване (има сключен договор с избран изпълнител), в 

плана за изпълнение се описва нейният предмет и срок за 

изпълнение, без тя да се посочва в т. 10 “План за външно 

възлагане“ от формуляра за кандидатстване 

Глава трета ПОДЛЕЖАЩИ НА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ РАЗХОДИ, 

Раздел I Допустими разходи, стр. 68: 

(3) Не са допустими разходи за операции, които са физически 

завършени или изцяло осъществени преди подаването на 
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формуляра за кандидатстване от бенефициента и към датата па 

сключването на АДБФП, съответно издаването на ЗБФП, 

независимо дали всички свързани плащания са извършени от него.

  

Коментар и предложение: 

В случай че в дейност 1 „Подготовка“ кандидатът заложи под-

дейност „Разработване на Обосновка за демонстрационен проект“, 

съответната обосновка трябва да е физически завършена и изцяло 

осъществена преди подаването на формуляра за кандидатстване, 

тъй като трябва да се приложи към него при подаването му. 

Същевременно това противоречи на текстовете в част. 11 

Допустими кандидати и в част 14.5. Недопустими разходи, 

посочени по-горе. 

Необходими са допълнителни уточнения - при какви условия и в 

какви срокове, спрямо крайния срок за подаване на проектно 

предложение, следва да се възложи, изпълни и заплати на външен 

изпълнител „Разработване на Обосновка на демонстрационен 

проект“, така че да е допустима под-дейност от дейност 1 

„Подготовка“ и разходите за нея да бъдат допустими и включени 

в бюджета на проекта, част БФП. 

Необходими са допълнителни уточнения - при какви условия и в 

какви срокове, спрямо крайния срок за подаване на проектно 

предложение, следва да се изпълни „Разработване на Обосновка за 

демонстрационен проект“ от партньор ЮЛСЦ, така че да е 

допустима под- дейност от дейност 1 „Подготовка“ и разходите за 

нея да бъдат допустими и включени в бюджета на проекта, част 

БФП. 

Предвид спецификата на процедурата за подбор на проектни 

предложения „Изпълнение на демонстрационни проекти в 

 

 

 

 
Изискването операцията да не е завършена или 

изцяло осъществена преди подаването на проектните 

предложения произтича от чл. 65, параграф 6 от 

Регламент (ЕС) № 1303/2013.   Европейското и 

национално законодателство не въвеждат 

допълнителни определения по отношение на това 

какво следва да се разбира под „физическо 

завършване“ или „изцяло осъществяване“ на 

операции и с какви доказателствени документи 

следва да се установява посоченото обстоятелство.  

Съгласно насоките за кандидатстване по 

процедурата, кандидатът попълва и представя на 

етапа на подаване на проектното предложение 

подписана декларация по образец, че проектът не е 

физически завършен или изцяло осъществен. В 

общия случай няма пречка за предоставяне на 

финансиране за дейности за подготовка, 

приключили преди подписване на 

Административния договор за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ (АДБФП). 

Обръщаме внимание, че във всеки конкретен случай 

„цялостното осъществяване“ или „физическото 

завършване“ зависят от вида на операцията и следва 

да бъдат тълкувани съобразно постигането на 

индикаторите. Под „операция“ следва да се разбира 
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областта на управлението на отпадъците“ по Приоритетна ос 2  

„Отпадъци“ на ОПОС 2014-2020 г. - и очакваните резултати от 

нея - подготовката на бъдещите проекти и анализите, свързани с 

идентифициране на най-подходящите добри практики, които да се 

изберат като демонстрационен проект, особено в случаите, в 

които партньор в рамките на кандидата би била община, е от 

особено важно значение. Допустимостта на разходите за 

обосновка на демонстрационен проект и разработване и подаване 

на проектното предложение, вкл. възможността това да се 

извърши от външен изпълнител, би гарантирало, че за правилното 

поставяне на основите на бъдещите проекти е осигурен 

необходимият технически и експертен капацитет, както и че 

проектните предложения ще бъдат подготвени по начин, който да 

способства за съкращаване на времето, необходимо за тяхната 

оценка (на база на намалена необходимост от връщане на 

предложенията за предоставяне на допълнителна информация 

след подаване през ИСУН). 

проект, договор, действие или група проекти, 

съгласно чл. 2, т. 9 от Регламент (ЕС) № 1303/2013.  

 

 

3. По отношение критерии за оценка 

В Насоките за кандидатстване е посочено: 

В част критерии за техническа и финансова оценка, стр. 43 от 

насоките за кандидатстване, 1. Съответствие с чл. 31 от Закона за 

управление на отпадъците и йерархията за управление на 

отпадъците е записано: 

Проектното предложение допринася за постигане на целите по чл. 

31, ал. 1 на Закона за управление на отпадъците и въвежда мерки 

за предотвратяване образуването на отпадъците - 25 точки 

Коментар и предложение: 

Моля да се уточни, че 25 точки се дават, ако проектът допринася 

конкретно за двете цели по чл. 31, ал. 1 на Закона за управление 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Не се приема. Не е необходимо уточняване, тъй като 

се цитират законови изисквания. Цитираните цели за 
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на отпадъците. Ако проектът допринася за новите целите, които 

би следвало да бъдат въведени в ЗУО, а именно до 1 януари 2025 

г. да въведат разделно събиране на текстилни изделия и опасни 

отпадъци от домакинствата и до 31 декември 2023 г. да осигурят 

разделно събиране или рециклиране при източника на биологични 

отпадъци (напр. домашно компостиране), то значи ли че тези 

проекти ще получат 0 точки по този критерии? 

2023 г. не са въведени към настоящия момент в 

националното законодателство. Домашното 

компостиране не се счита за рециклиране, а за 

предотвратяване образуването на отпадъци. 

Текстилните отпадъци и към момента се включват в 

изпълнение на целите за битови отпадъци когато са 

класифицирани с код  20 01 10, 20 01 11 и 15 01 09. 

Следва да се има предвид, че отпадъци които са с 

произход от друга държава и не са генерирани на 

територията на страната ни,  не се включват в 

изпълнение на целите. 

Съгласно чл. 26, ал. 2 от Закона за управление на 

средствата от европейските структурни и 

инвестиционни фондове (ЗУСЕСИФ) насоките за 

кандидатстване в частта, определяща условията за 

кандидатстване, се разработват съобразно 

одобрената от комитета за наблюдение на 

съответната програма методология и критерии, 

използвани за подбор на операции. Методологията и 

критериите за оценка на проектните предложения  

по процедура „Изпълнение на демонстрационни 

проекти в областта на управлението на 

отпадъците“ по приоритетна ос 2 „Отпадъци“ на 

ОПОС 2014-2020 г. са одобрени с решение от 

Комитета за наблюдение на оперативната програма 

на проведеното на 14.03.2019 г. и не могат да бъдат 

променени самостоятелно от УО. 
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4. По отношение допуснати технически грешки 

Необходимо е да се коригират следните технически грешки: 

В насоките за кандидатстване, стр. 10, вместо „не” трябва да е 

„на": 

В същата декларация кандидатът и неговият партньор, ако има 

такъв, следва да представят информация за изпълнение или не на 

проекти в сектор „Отпадъци“ в период от 10 години преди датата 

на кандидатстване по процедурата, финансирани със средства от 

външни не тях източници. 

В Приложение 5 „Указания за попълване на формуляр за 

кандидатстване и подаване на проект по процедура „Изпълнение 

на демонстрационни проекти в областта на управлението на 

отпадъците“ чрез системата ИСУН 2020“ липсва „у“ , пише 

„словията“: 

Продължителност на дейността (месеци) - посочва се планираната 

продължителност на физическото изпълнение на дейността, като 

се съобразяват указанията в условията за кандидатстване. При 

определяне продължителността на дейностите по проекта, 

кандидатът следва да има предвид заложения в словията за 

кандидатстване максимален срок за физическото изпълнение на 

проекта (18 месеца). 

Приема се. Техническите грешки са отстранени. 

6. 

 

 

 

 

 

 

 

Марияна Хамънова – 

Рондини, управител 

на „Клийнтех 

България“ ООД, 

y.trueva@cleantech.bg 

 

 

 

23.05.2019 г. 

 

 

 

 

 

 

 

Уважаеми дами и господа, 

Изпращаме на Вашето внимание писмени предложения на 

"Клийнтех България ООД" за промени по проекта на Насоките за 

кандидатстване по процедура чрез подбор на проектни 

предложения „Изпълнение на демонстрационни проекти в 

областта на управлението на отпадъците“ по Приоритетна ос 2 

„Отпадъци“ на ОПОС 2014-2020 г. 

С уважение, 
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екип на Клийнтех България 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДА, 

 

 Представяме на Вашето внимание конкретни въпроси, 

коментари и предложения за промени по проекта на Насоки за 

кандидатстване по процедура № BG16M1OP002-2...... 

„ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ДЕМОНСТРАЦИОННИ ПРОЕКТИ В 

ОБЛАСТТА НА УПРАВЛЕНИЕТО НА ОТПАДЪЦИТЕ“ чрез 

подбор на проектни предложения по Приоритетна ос 2 

„Отпадъци“ на ОПОС 2014-2020 г., както следва: 

 

1. Към „Условия за кандидатстване“ 

Към раздел „10. Процент на съфинансиране“, стр. 7 

Въпрос 1. Следва ли кандидатът да разбира, че интензитета на 

БФП е 100% по процедурата в случай, че не предвижда 

съфинансиране по проекта? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В Раздел 9. Минимален (ако е приложимо) и 

максимален размер на безвъзмездната финансова 

помощ за конкретен проект от условията за 

кандидатстване е описано, че максималният размер 

на БФП, който може да бъде предоставен за 

реализиране на едно проектно предложение, е до 391 

166 лв. (левовата равностойност на 200 000 евро). 

Изрично е посочено, че размерът на БФП за 

проектно предложение следва да съобрази и 

приложимия за проекта режим на държавни помощи. 

По-подробна информация за приложимостта на 

режима на държавни помощи е представена в Раздел 

16 „Приложим режим на минимални/държавни 

помощи (ако е приложимо)“ от условията за 

кандидатстване. 

В раздел 10. Процент на съфинансиране от 
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условията за кандидатстване е уточнено, че е 

допустимо съфинансиране (собствено участие) от 

страна на кандидата, вкл. и на неговия партньор, ако 

има такъв, без ограничение на неговия дял. 

Също така, в т. 14.6 към Раздел 14. Категории 

разходи, допустими за финансиране от условията за 

кандидатстване е пояснено, че „при изчисляване на 

БФП се вземат предвид само допустимите разходи, 

посочени в насоките за кандидатстване, част 

„условия за кандидатстване“, като исканата БФП 

не може да е в размер повече от 391 166 лв.“. 

Към раздел „11. Допустими кандидати“, стр. 8 

 „т. 5. Всеки кандидат (с изключение на общини и на кандидати, 

подали проектни предложения за третиране на битови отпадъци, 

образувани при тяхната дейност) следва да притежават права за 

извършване на дейностите по третиране на отпадъците, предмет 

на подаденото проектно предложение, ако такива права се 

изискват по реда на ЗУО. В случай на партньорство, това 

изискване може да бъде изпълнено общо от кандидата и 

партньора или само от кандидата, или само от партньора. … За 

кандидати общини не е необходимо представяне на 

доказателствени документи, ако проектът се отнася до отпадъци, 

за които кметът на общината има правата и задълженията по реда 

на ЗУО.“ 

Към раздел 12. Допустими партньори (ако е приложимо), стр. 

12 е записано: 

„Партньорът следва да удовлетворява всички изисквания и 

условията, включително и по отношение на обстоятелства, които 

се отнасят за кандидат и са посочени в Раздел 11 „Допустими 
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кандидати“ от условията за кандидатстване.“ 

Въпрос 2. При демонстрационни проекти за управление на 

отпадъци за предотвратяване на образуването им чрез 

повишаването на осведомеността и общественото 

самосъзнание за спазване на йерархията за управление на 

битовите отпадъци, в случай че кандидата е ЮЛНЦ/ЮЛСЦ 

следва ли да притежава права за извършване на дейностите по 

третиране на отпадъците съгласно ЗУО? 

Коментар към в. 2.: 

Следва да се поясни в Условията за кандидатстване, че ЮЛНЦ, 

което кандидатства самостоятелно и извършва дейности по 

демонстрационен проект различни от управление и третиране на 

отпадъци не е необходимо да притежава права за извършване на 

дейностите по третиране на отпадъците съгласно ЗУО, предмет на 

подаденото проектно предложение. Това ще създаде възможност 

по-широк кръг национални и европейски практики да бъдат 

осъществени от юридически лица с нестопанска цел, които имат 

доказана експертиза в проекти, свързани с околната среда. 

 

Обръщаме внимание, че в т. 13.2. към Раздел 13.  
Дейности, допустими за финансиране от условията 

за кандидатстване е указано ясно, че дейност 3 

„Кампании за  популяризиране на резултатите от 

проекта“ е задължителна, но само при комбинация с 

дейност 2 „Изпълнение на демонстрационен 

проект“. Дейност 2 трябва да се отнася за 

осъществяване на демонстрационен проект, насочен 

към изпълнение и демонстриране на добра практика 

(успешно реализирана с постигнати резултати) за 

предотвратяване на образуването на битови 

отпадъци и/или подготовка за повторна употреба, 

и/или разделно събиране на битови отпадъци и 

последващото им рециклиране. В същата точка са 

дадени и примерни групи мерки за финансиране.  

Текстът в раздел 11. към т. 5 е допълнен с 

пояснение, че при партньорство кандидатът и 

неговият партньор следва да притежават права за 

извършване на тези дейности по третиране на 

отпадъци, които е предвидено съответно кандидатът 

и/или партньорът да извършват по подадения 

проект. Изрично е посочено, че кандидатите следва 

да притежават права за извършване на дейностите по 

третиране на отпадъците, предмет на подаденото 

проектно предложение, ако такива права се 

изискват по реда на ЗУО. 

Въпрос 3. В случай на демонстрационен проект с фокус 

подготовка за повторна употреба и/или рециклиране, при 

Текстът в раздел 11. към т. 5 е допълнен с 

пояснение, че при партньорство кандидатът и 
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партньорство с участие на 1) община и ЮЛНЦ или на 2) община и 

ЮЛСЦ, при положение, че общината има правата и задълженията 

по реда на ЗУО и покрива изискванията по ЗУО, следва ли 

партньорите да притежават права за извършване на дейностите по 

третиране на отпадъците, предмет на подаденото проектно 

предложение? 

 

неговият партньор следва да притежават права за 

извършване на тези дейности по третиране на 

отпадъци, които е предвидено съответно кандидатът 

и/или партньорът да извършват по подадения 

проект.   

 

2. Към „Критерии и методология за оценка“ 
Към раздел „ІІ. Критерии за техническа и финансова 
оценка“ 
Критерии: 
 

Брой точки 
Макс./ 
По 
подкритер
ий 

Проектното предложение допринася за постигане на целите 
по чл. 31, ал. 1 на Закона за управление на отпадъците и 
въвежда мерки за предотвратяване образуването на 
отпадъците   
 

25 

Проектното предложение не допринася за постигане на една 
от целите по чл. 31, ал. 1 на Закона за управление на 
отпадъците и/или не въвежда мерки за предотвратяване 
образуването, за подготовка за повторна употреба или за 
рециклиране на битовите отпадъци. 

0 

 

Въпрос 4.  При демонстрационен проект с мерки като събиране 

и/или рециклиране при източника на 1) биологични отпадъци 

(напр. домашно компостиране) и/или на 2) текстилни отпадъци, 

които все още не попадат в целите на чл. 31, ал. 1 на ЗУО ( 

налично Европейското законодателство, регламенти приети през 

2018, с цели за постигане до 2023 и 2025, но не транспонирани в 

ЗУО),  каква ще бъде оценката? 

Коментар: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Цитираните цели за 2023 г. не са въведени към 

настоящия момент в националното законодателство. 

Домашното компостиране се счита за 

предотвратяване. В случай, че в проектното 

предложение се предвижда допълнително и 

рециклиране на разделно събрани биоразградими 

отпадъци (но не на мястото на образуване, тъй като 

то е предотвратяване), оценката на този критерий би 
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В Условията за кандидатстване и Критериите и методологията за 

оценка  следва да бъде изрично да бъде разяснено какви точки ще 

получи предложението за постигането на всяка отделна цел. 

Към сега зададените параметри на оценка, проекти насочени към 

събиране и/или рециклиране, при източника на  биологични 

отпадъци (напр. домашно компостиране) и/или на текстилни 

отпадъци или други биха получили 0 точки, което не отговаря на 

целите на демонстрационен проект. 

 

 

 

 

следвало да е 25 точки, ако количеството 

предотвратени отпадъци е по-голямо от 

количеството рециклирани отпадъци (вижте 

указанията в Приложение № 6 от условията за 

кандидатстване). 

Текстилните отпадъци и към момента се включват в 

изпълнение на целите за битови отпадъци когато са 

класифицирани с код  20 01 10, 20 01 11 и 15 01 09. 

Следва да се има предвид, че отпадъци които са с 

произход от друга държава и не са генерирани на 

територията на страната ни не се включват в 

изпълнение на целите, което допълнително е 

пояснено в условията за кандидатстване и 

Приложение № 6 към него. 

Към раздел „ІІ. Критерии за техническа и 
финансова оценка“ 
Критерии: 
 

Брой точки 
Макс./ 
По 
подкритерий 

Проектното предложение допринася за постигане на 
една от целите по чл. 31, ал. 1 на Закона за управление 
на отпадъците и въвежда мерки за предотвратяване 
образуването, за подготовка за повторна употреба 
или за рециклиране на битовите отпадъци.  

20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ 

Главна дирекция „Оперативна програма „Околна среда“ – Управляващ орган на оперативна програма „Околна среда 

2014-2020 г.“ (ОПОС 2014-2020 г.) 
    

Справка за получените писмени възражения и предложения на заинтересованите лица по 

процедура чрез подбор „Изпълнение на демонстрационни проекти в областта на управлението на 

отпадъците“ и степента им на отразяване от управляващия орган на оперативна програма 

„Околна среда 2014-2020 г.“   

 
Европейски съюз 

Европейски структурни 
и инвестиционни 

фондове 

№ 

 

Данни на подателя 

Име/Наименование 

Дата на 

получаване 

Предложение/Възражение Становище на УО на ОПОС 2014-2020, с посочване на 

мотиви за неприетите предложения/възражения 
 

31 | 33 

 

  

Проектното предложение допринася за постигане на 
една от целите по чл. 31, ал. 1 на Закона за управление 
на отпадъците или въвежда мерки за 
предотвратяване образуването, за подготовка за 
повторна употреба или за рециклиране на битовите 
отпадъци.  
 

10 

 

Въпрос 5. Каква е съществената разлика между така 

дефинираните критерии?  

Коментар: 

И в двата случая се очаква проектът да допринесе за постигане на 

целите по чл. 31, ал. 1 на Закона за управление на отпадъците, 

което може да се осъществи само чрез въвеждане на въвеждане на 

мерки за предотвратяване образуването, за подготовка за повторна 

употреба или за рециклиране на битовите отпадъци. Използването 

на „и“ и „или“  не ги прави различни подкритерии, а разликата в 

оценката е чувствителна. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Предотвратяването не се включва при изпълнение на 

целите по чл.31, ал.1 от Закона за управление на 

отпадъците. Разликата в двата критерия е, че при 

първият се изисква в проектното предложение да са 

включени задължително мерки за предотвратяване. 

Към раздел „ІІ. Критерии за 

техническа и финансова 

оценка“ 

Критерии: 

 Брой точки 

Макс./ по 

подкритери

й 

 

 

В т. 4 на Приложение № 6 към условията за 

кандидатстване са дадени следните пояснения по 

отношение на мястото, където се обосновава 

потенциала за възпроизводство на 

демонстрационния проект,  „което, например, може 

да бъде: 

- ограничено до местно (в рамките на същото 
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3. Възпроизвеждане на 
демонстрационния проект 

Точки 7 и 12 от Формуляра за 
кандидатстване, приложена  
Обосновка за  демонстрационния 
проект, попълнена съгласно 
изискванията на Приложение № 
6 от условията за 
кандидатстване, изискванията по 
Раздел 13 и указания в 
Приложение № 6  от условията за 
кандидатстване. 

15 

Дейностите могат да бъдат 
възпроизведени на 
национално ниво в 
Република България. 
 
Дейностите могат да бъдат 
възпроизведени в някои 
части от територията на 
Република България.  
 
Дейностите могат да бъдат 
възпроизведени, но само в 
рамките на ограничено 
местно или регионално 
ниво около територията на 
първоначалния проект.  
 
Дейностите не  могат да 
бъдат възпроизведени без 
значителни 
предизвикателства.  

 15 
 
 
 
 
12 
 
 
 
 
 
9 
 
 
 
 
 
 
0 

 

Коментар: 

Необходимо е ясна и прецизна обосновка и разграничаване на 

различните нива за възпроизвеждане на демонстрационните 

проекти. Моля да се даде спецификация на следните определения 

за възпроизвеждане: като обхват - 1) национално ниво; 2) някои 

населено място) или регионално ниво (в рамките на 

същия регион за управление на отпадъците), или 

- в някои части от територията на Република 

България, но не по-малко от общините и населените 

места в същото регионално сдружение за 

управление на отпадъците и в поне още едно 

регионално сдружение за управление на 

отпадъците, или 

- на национално ниво в Република България, като се 

обоснове приложимост за всяко регионално 

сдружение за управление на отпадъците.“ 
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              ДАТА: 24.06.2019 г. 

 

НЕНО ДИМОВ /П/ 

Министър на околната среда и водите и 

Ръководител на управляващия орган 

на оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.“ 

 

части от територията на Република България; 3) ограничено 

местно или регионално ниво около територията на първоначалния 

проект и 4) като „значителни предизвикателства“. 
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